

春好正是耕种时

——各地春耕备耕一线见闻

图说中国 乐享春光



3月17日，人们在河北省石家庄市滹沱河生态区游玩。近日，随着气温升高，人们纷纷来到户外踏青游玩，乐享春日时光。

北京亮马河开启 2024年醒春首航



游船行驶在亮马河上(3月16日摄)。3月16日晚，2024年北京亮马河醒春启航活动举行。近年来，北京市朝阳区推动城市更新，打造了80万平方米的亮马河国际风情水岸，实现6公里航线通航，游船航线途经燕莎、蓝色港湾、红领巾公园等多处商圈、公园，已成为北京旅游消费的新亮点。

均据新华社

环球快报

法国总统表示 法国不排除未来 介入俄乌冲突现场的可能性

新华社巴黎3月16日电(记者 乔本孝)据法国《巴黎人报》16日报道，法国总统马克龙说，随着乌克兰危机演变，法国不排除未来介入俄乌冲突现场的可能性。马克龙15日在德国柏林与德国、波兰领导人就应对乌克兰危机进行会谈。他在会后接受《巴黎人报》独家采访时作出上述表态。马克龙说，也许在未来某个时刻，法国将“不得不采取某种行动来对抗俄罗斯军队”。他同时表示，“我不希望，也不会主动”这样做。“我们的职责是对一切可能情况做好准备。”

胡塞武装称 美英多次空袭也门西部

新华社开罗3月17日电 萨那消息：据也门胡塞武装控制的马西拉电视台17日报道，美国和英国战机当天凌晨对也门西部荷台达省及其邻近的塔伊兹省实施了数次空袭。美英联军战机在凌晨1时左右对荷台达省南部的杜拉米米区进行了4轮空袭。两个小时后，联军又空袭了塔伊兹省西南部的胡塞武装目标。美英方面目前尚未就此空袭发表评论。

新华全媒头条

春耕时节临近，广袤田野上，生机盎然的春耕画卷正由南向北徐徐展开。记者近日采访了解到，各地及早落实各项举措，加强对农民技术指导，着力稳面积、增单产，推动农业高质量发展、绿色发展，为做好全年粮食生产夯实根基。

粮食播种面积力争17.7亿亩以上

在广西壮族自治区贵港市港北区庆丰镇，时代农机专业合作社的育秧中心十分忙碌，浸种、催芽、覆土等环节有条不紊地进行。“通过工厂化育秧，不仅育秧成本低、质量好，育秧时间还比传统人工育秧缩短7至10天。”合作社负责人季孟加介绍，目前合作社已接到早稻育秧订单8000多亩。

一年之计在于春。今年中央一号文件提出，扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动。稳定粮食播种面积，把粮食增产的重心放到大面积提高单产上，确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

春分麦起身，一刻值千金。在河北衡水，500余万亩冬小麦已进入返青期；在江西赣州，油菜花正盛开；在广西贵港，农民育秧备耕一片繁忙。

“目前全市冬小麦长势良好，土壤墒情充足，大部分地块土壤相对含水量在75%到80%左右，能够满足小麦返青期生长对水分的需求。”衡水市农业农村局种植业科科长李欣华说，有关部门抓好农机深松作业，提早预防

病虫害害，加强测土配方、精准备肥、直通式气象服务，保障春耕生产顺利开展。

农业农村部农情调度显示，目前全国冬小麦一二类苗比例89.3%，同比高1.1个百分点，比常年高2.6个百分点。据3月13日最新农情调度，全国早稻已育秧32.6%，已栽插3.2%，北方春小麦已开始播种，预计4月上旬东北开始中稻育秧，“五一”前后玉米大豆大面积播种。

农业农村部有关负责人表示，要重点抓好稳面积、提单产、优服务、强政策等工作。今年要努力把粮食播种面积稳定在17.7亿亩以上，集成组装良种、良法、良机、良制，重点推广密植、水肥一体化等技术措施，大力发展农业社会化服务，提高高标准农田建设补助水平，实现全国三大主粮完全成本保险和种植收入保险的全覆盖。

深入实施大面积单产提升行动

农业稳增产，科技是关键。“一定要及时清沟沥水，防止根系冻伤，并追施肥料。”在江西省赣州市石城县小松镇千亩油菜基地，县农业农村局农技员杨炳一直在指导农户做好油菜抗寒工作。为降低低温多雨天气对3万多亩油菜的影响，石城县组织了100多名农技人员下沉田间地头做技术指导。

返青后适时镇压，因地因苗分类管理，科学肥水运筹，做好干旱、倒春寒等防控……近日，在衡水市枣强县恩集镇的水浇地小麦田里，县农

技站站长详细讲解了麦苗生长特点和管理建议。

为更好将试验田、示范田产量转化为大田产量，农业农村部2023年启动粮油等主要作物大面积单产提升行动，把各类单产增产技术措施组装起来，覆盖耕、种、管、收、地、种、肥、药等全链条全环节，提供综合性技术解决方案，今年将继续开展这项工作，在主产区整建制推进。

好技术真正让农民用得好，需要绵绵用力、持之以恒。中央一号文件提出，加快打造适应现代农业发展的高素质生产经营队伍，加强农业社会化服务平台和标准体系建设。

各方力量正在汇聚。近日，在宁夏、甘肃、青海、内蒙古等地区，先正达集团中化农业MAP(现代农业技术服务平台)围绕播种、耕作、施肥等关键环节组织春耕技术培训1000余场，参与农户超过2.8万户；在湖北荆州，全国农技中心联合中国农药工业协会等单位举办2024年百万农民科学安全用药培训启动会，将全年围绕大面积单产提升、重大病虫害防控、现代植保机械应用等开展培训；农业农村部遴选发布高产稳产、耐密抗倒等主导品种，精密播种、水肥精准调控等主推技术296项，为春耕备耕提供有力支撑。

七部门联合部署确保农资质量

春季农业生产，种子、化肥、农药等是重要保障。

不久前，江西省抚州市乐安县戴坊镇农民邹永豪一大早起赶到集镇的农

资店，详细询问优质早稻品种和农药、化肥价格。

“农事时间紧，我需要600多斤早稻种子，和公司谈好数量和价格，他们会送货上门。”邹永豪说，县里对早稻种植大户和稻田“单季改双季”扶持力度大，他对今年种稻有信心。

农时不等人。在贵港市茵田生态有限公司的生产车间，伴随着机器轰鸣，一袋袋肥料被打包下线、装车运往各地。“每天30多辆车到公司装货，生产线满负荷运转，每天生产超2000吨肥料，保障化肥及时供应。”公司负责人余一清说。

在春耕备耕关键时期，农业农村部等七部门近日研究部署进一步加强农资打假新措施新办法。其中，农业农村部派出10个调研指导组分赴地方，组织各地开展大排查，采取针对性的治理措施，着力整治农资“忽悠团”进村兜售和网络非法售种等违法违规行为。市场监管总局要求各地将化肥产品纳入民生领域“铁拳”专项执法行动。中华全国供销合作总社指导供销合作社系统农资企业进一步完善农资质量管理。

据农业农村部农资保供专班调度，截至3月13日，省、县两级化肥下摆到位率分别为82.3%、70.2%，主要化肥品种供应稳定，能够满足春耕用肥需要。

放眼生机勃勃的大地，农民在田间抢抓农时、辛勤劳作，工厂开足马力、抓紧生产。人们种下一粒粒种子，用汗水浇灌希望，共同培育新一年的好收成。

新华社北京3月16日电

搞二元对立没有出路

——起底美国政治“思想赤字”

新华时评

三十多年前，苏联解体，美国成为世界唯一超级大国，美国著名学者福山抛出“历史终结论”。三十多年后，福山又作出美国“政治衰败”的判断。从单极霸权、一家独大到“灯塔”倒塌、乱象丛生，美国虽超级大国实力犹存，但其霸权已今非昔比，日渐式微。

美国曾高举“民主自由”大旗，试图打造基于美国规则服务美国利益的全球秩序。然而，随着美式“民主自由”虚伪丑陋本性的暴露无遗，美国号令世界的“软实力”被极大削弱。看今日之美国，政治极化、贫富分化、社会撕裂、种族歧视、决策效率低下……各种问题集中显现，制度设计的利益导向与多数民众的民主诉求存在先天背离，之间的固有矛盾日益激化，金钱政治笼罩下所谓“民有、民治、民享”已难以兑现的空中楼阁；国际上，美式民主输出成了“致命毒药”，“颜色革命”在全球引发战乱冲突。美国前总统卡特批评说，“世界正见证一个‘失败的民主政体’”。美国哲学家马尔库塞认为，美式资本主义已蜕变成一个新型的极权主义社会。

美国崇尚的新自由主义一度大行其道，为毫无节制的资本攻城略地大开方便之门，引发全球周期性经济动荡。这场敌视政府、丑化国家、神化市

场、放任资本的激进改造，加速了自由市场机制中弱肉强食与劫贫济富的倾向，打开了社会两极分化的潘多拉魔盒，一国之内各阶层之间以及不同国家之间的贫富差距不断拉大，为反全球化和民粹主义埋下动荡的种子。依仗军事力量和美霸权，美国垄断金融资本在全球大进大出、兴风作浪，收割世界财富的同时，也推动美国经济脱实向虚，走上负债、印钱、金融化、去工业化的金融寄生道路。诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨指出，2008年金融危机之后，不仅美国的敌人，甚至连一些盟友都在思考：美式资本主义和美国霸权是否正走向没落。

冷战后，美国滥用霸权忙于构筑以美国利益为中心的单极世界，以“统治者”视角环顾全球，不给就抢、不服就打，强取豪夺，大搞“顺我者昌，逆我者亡”的专制把戏。从干涉内政、策动政变、发动战争，到拉帮结派、打压异己、煽动对抗，再到挥舞制裁大棒、破坏国际规则、贩卖安全焦虑、大搞“脱钩断链”，美国垄断资本、政治寡头与军工集团深度勾结，把世界变成了帝国的“逐猎场”。美国学者大卫·罗斯科夫在《华盛顿邮报》上撰文指出，当今世界兴起新反美主义的一个重要原因，就是美国在一个以“牺牲大多数而让极少数获益”的全球体系中扮演了设计者、领导者和主要受益者的角色。美国霸权衰落已是肉眼可见的现

实，根源在于资本主义制度本身的劣根性，在于思想的衰落。当今时代，经济全球化、政治多极化、国际关系民主化深入发展，人类彼此相互依存、风险共担，结成了休戚与共的命运共同体，这一时代特征决定了人类需要更具整体性思维。反观今日美国，仍将自身利益凌驾于全世界利益之上，为巩固霸权秩序不惜挑起国家之间的冲突和仇恨，撕裂大国关系与全球合作，自私自利、二元对立以及唯我独尊的思想让这个超级大国无法跳出“美国优先”“美国例外”的心魔，抵制全球实现共同发展的历史大势，何以对人类提供引领时代发展的先进思想？

“美国优先”的极端利己主义与经济全球化时代合作共赢的发展趋势背道而驰。一种思想能否引领时代，要看是否有助于将越来越多的国家民众纳入到全球经济大循环，让越来越多的国家公平地参与经济全球化并从中获得发展繁荣的机会，提升全人类的整体福祉。美国政治精英想的不是做大共同发展的蛋糕，而是拉拢少数国家搞控制垄断的小集团，通过“脱钩断链”、科技封锁、滥施制裁、经济胁迫等手段打压竞争者，遏制高新技术、资金和知识向后发国家流动和转移，阻碍世界分工体系的合理化调整。中国发展为世界经济贡献近三分之一增量，美国却对中国单方面发动贸易战、科技战，以牺牲全球经济增长为代价遏

制打压中国发展。

二元对立的“非友即敌”思维与多极化世界追求和平发展的历史潮流格格不入。从导演“自由对抗专制”的冷战剧本，到如今炮制“民主对抗威权”的虚假叙事，美国始终逃不出冷战思维和零和博弈的思想桎梏。美国《外交》杂志发表题为《冷战陷阱》的文章指出，冷战历史支配了美国对过去的认知，扭曲了美国理解冲突、对待谈判、认识自身能力甚至分析问题的方式，冷战历史已成为制约美国人开眼看世界的认知枷锁。

唯我独尊的“文明冲突”思维与人类文明多元共存的时代要求有着根本性冲突。美国自认是“上帝的选民”，始终以西方所谓“自由民主”作为现代文明的唯一样板，幻想着以美式意识形态“统化”全球。历史正在证明，人类文明只有和谐共生、共同发展，才能生机勃勃、繁衍传承，搞单边主义、单极世界，强推一种文明、一种道路、一种模式，只会让世界陷入冲突之苦、枯竭之痛。

对于大国而言，思想的衰落往往比实力的衰落更危险。历史并未终结，也不可能终结，二元对立没有出路，美国当敬畏历史，顺应时代，善待世界。正如美国学者杰弗里·萨克斯所说，拒绝站在多极化角度看世界的逆流者，终将被淹没于历史洪流之中。

新华社北京3月17日电

2024 第22届 春季泰山国际车展

时间：2024年4月4日至4月6日 地点：泰山国际会展中心